

东莞美丽圩镇建设专题报道



南城街道景湖湾畔沙涌路



茶山镇寒溪水村

合文化活动中心，成为老少皆欢的乐园，不断丰富着居民群众的日常文化娱乐生活。

每逢节假日，水濂社区这两条美丽乡村特色游径，吸引着许多市民朋友前来打卡。第一条是展示山水农田生态风采的“寻山赏水游径”，其利用水濂河观景绿道串联起圣园科普基地、水濂山森林公园、基本农田保护区、南城农业特色园、九里潭草园等田园景点，是亲近大自然的首选路径。第二条是具有民俗风采和人文历史的“文客风尚游径”，该游径串联大雁塘历史文化街区、水濂小镇拓展基地、水濂村史馆、瓜田岭文化长廊、水濂烈士纪念碑等人文景点，游客能在此感受到浓厚的客家文化和红色底蕴，当地居民也为此油然而生满满的幸福感和自豪感。

东城 / 横扫“空中蜘蛛网”重现清朗天际线

走进水濂社区村史馆，一幅幅镌刻着建置区划、客家记忆、红色光辉的历史画卷和物件映入眼帘。这座新落成的村史馆，将本土传统民俗节庆、手工艺、客家山歌等客家传统文化充分展示其间，同时将水濂革命老区的红色故事向来访者娓娓道来。

早在2020年，南城街道水濂社区便着手进行村庄规划编制工作，明确提出文化特色、生态建设、产业发展、风貌整治提升等要求，并将此纳入村规民约。在此基础上，水濂社区结合乡村振兴战略和美丽圩镇建设攻坚行动，提出创建“十个一”工程，兴建水濂村史馆等一批公共设施，打造融合人文历史、生态休闲、旅游观光、文化体育等元素的新型社区和精品示范村。

这里的居民亲眼见证了水濂社区近两年的巨大变化。邓屋入口道路、九里潭巷道进行硬底化后，变得整洁平坦；新建的5个生态停车场共提供了800多个停车位；利用集体闲置地建成的九里潭体育公园和邓屋体育公园，以及拥有图书室、青少年活动室、舞蹈室、健身室等功能室的社区综

体投入、财政按比例补助”的实施方案。根据该方案，运营商们共同出资对全镇“三线”问题进行整治，其中公共改造所需的5000万元由电信公司承担，剩余500万元由移动、联通、广电三家运营商分担。等到工程验收合格后，镇政府再按照项目费用的20%进行补助。

“成熟一段、整治一段、巩固一段”，资金问题解决后，茶山镇根据实际情况，采取以上方式分批、分标准推进“三线”整治实施。首先，在4个条件较好的村（社区），按照“整治优良村”标准率先开展工作，不仅将主、次干道及交叉路口的线缆进行下地改造，还在其他区域采用线槽、管廊等形式将线缆隐藏。然后，其余村居参照前者的做法，主要解决重点道路线缆下地改造，力争全面达到“整治达标村”标准。截至目前，茶山镇“三线”整治完成率达90%，预计到今年年底，全镇大小街道上密密麻麻的“空中蜘蛛网”将不复存在，镇街将再现清朗天际线。

线路改造完成之后，“三线”整治工作并没有结束。茶山镇方面表示，后续将实行“分片首问责任制”，由各大运营商负责各自区域的日常管理巡查和抢修工作。同时，会同村（居）委会、市场主体企业，建立长效监管机制，督促运营商做好光缆挂牌标识和箱体喷号标识工作，并实行网格化巡查监管，严防乱接乱拉现象复燃，确保全镇线缆安全、规整、美观。

东城 / 旧厂房变身小广场再添休闲好去处

夕阳余晖下，孩子们欢快地荡秋千、玩滑梯，少年们在篮球场上闪躲腾挪，大妈有节奏地摆弄起健身器材……这个离家不到五分钟的小广场，是新门楼村男女老少在茶余饭后常来的地方。

近年来，新门楼村积极响应东坑镇“提升城市品质，塑造高质量生活空间”的建设目标，兴建起各种休闲小广场，新门楼村文化广场便是其中之一。

“以前这里什么都没有，现在整的很漂亮咯！”村民李阿姨说，小广场有座椅，她和朋友们都喜欢来这里聊天拉家常。这里原是一处旧厂房拆除后的闲置地，一直被当作临时停车场使用。直到去年，新上任的村领导班子对此处进行重新规划，经过民意调研后获得上级支持，最终打造成了一个可供村民群众休闲、运动的公益类广场”。据了解，该项目共投入544万元，由镇、村两级对半分摊。新门楼村有关负责

美丽圩镇建设攻坚 缔造大美东莞新格局

文/刘丽莎 管佳



石排镇下沙村街头小景



长安镇新民社区



东坑镇新门楼村文化广场

东莞市按照全省美丽圩镇建设攻坚行动的整体部署，紧紧围绕“镇村同治”目标，从抓好环卫保洁、压实“三线”治理、完善基础设施、提高公共服务、创新管理机制等方面入手，打出一套美丽圩镇建设“组合拳”，努力争取在今年年底实现全域达到“宜居圩镇标准”，2023年年底全域达到“示范圩镇标准”。全市34个镇街（园区）以人居环境提升为抓手，精心谋划，精准施策，全力推进。轰轰烈烈的美丽圩镇建设攻坚行动，给东莞带来了深刻的变化，城市综合环境日益提升，一个个高颜值、高品质的美丽圩镇跃然而出，串珠成链，共同缔造美丽东莞新格局。

人表示，在整个规划和建设过程中主张全民参与、全面共管，“完全公开透明，让村民参与到工程质量监督中。”

今年11月，新门楼村文化广场顺利完工并对外开放。经常带小孩过来玩的陈女士，已在新门楼村住了三年多，她说，一到傍晚时分这里就很多人，非常热闹。记者在现场看到，新门楼村文化广场虽小巧玲珑，却也“五脏俱全”，这里集凉亭桌椅、健身器材、儿童游乐设施、室内外篮球场、小戏台、景观喷池和彩色透水硬底化路面等设施于一体，形成一处供周边群众娱乐、健身的活力空间，让村民又添了一个休闲好去处，同时也吸引着更多外地人来此定居。

目前，该项奖补机制已实施到第二个年度。”长安城管执法分局精细化管理组负责人表示，这种激励方式很好地实现了“做好优化市容环境工作——获得奖励金——进一步加大优化市容环境投入——做好优化市容环境工作”的正向循环，新民社区就是典型案例之一。

近两年，东坑镇朝着省级“示范圩镇”标杆迈进，持续推进人居环境整治提升，推动彭黄美丽幸福村居连片示范、“双美”特色精品村、新型产业社区等30多个城乡品质提升项目，把边角地、废弃地、闲置地“变废为宝”，打造成“四小园”、停车场，把自然风光、人文资源、生产生活从“星罗棋布”提档为“串珠成链”，使东坑城乡面貌焕然一新，“产城人”更好地融合发展，群众获得感、幸福感、安全感得到全面提升。

作为美丽圩镇建设的亮点工程之一，长安镇通过优化提升市容环境卫生工作行动，将各景观节点串联，以点带线打造了多条具有本土特色、文化内涵、自然真趣的特色风貌带。镇级层面，将13个亮点工程串联，打造三条山清水秀、历史人文与现代数字景观交相辉映的风貌带；社区层面，按照“一社区一风貌带”思路，打造具有社区特色的美丽乡村风貌带。通过一条条风貌带建设，长安镇人居环境显著提升，实实在在重塑镇区“颜值”。

樟木头镇如何逆袭成为了“优等生”？据了解，樟木头镇通过制定《樟木头镇美丽圩镇建设攻坚行动考核方案》，将美丽圩镇建设实绩纳入各单位、社区考核任务，以考核为驱动，保证美丽圩镇建设各项任务落到实处，有所成效。

根据考核方案，实行每月考评，前三名予以资金奖励，第一名颁发流动红旗表扬，表现优秀的个人，推荐评为“执行力之星”；连续两月倒数两名的社区，对社区书记进行约谈，暂停福利分红审批。每周讲评工作进度，推进工作不力、落实工作成效较差的社区负责人，在全镇大会上做表态发言，存在在做为、乱作为、不作为的按照纪律条例进行约谈、问责；对工作表现突出的单位和个人予以通报表扬，以此鞭策落后，营造奖优罚劣的良好氛围，实现“要我做”到“我要做”的思想转变。

此外，樟木头镇还出台环境卫生整治“硬十条”，下放卫生管理权到社区，由社区压实第三方卫生保洁主体责任，督促做好环卫保洁、转运站升级改造和后续管理工作。社区再对第三方保洁公司强化考核，针对每月工作实绩较差的承包商，根据考核标准进行扣分、扣款，扣款专项将用于社区卫生提质升级，实现社区对环境卫生兜底。通过层层考核，樟木头镇形成了以“圩镇建设美化环境、环境优化提升发展”的高质量发展路径，为打造幸福宜居美丽圩镇持续注入新动力。

长安 / 3000万元奖补激励重塑圩镇“颜值”

走进新民社区裕民街，沿着筷子涌边上的中空栈道行走，可以看到彩色渗水地面上画着象征渔民文化的图案，远眺时有白鸟在碧水蓝天之间飞过。时过境迁，曾经河床裸露、蚊虫肆虐、水体黑臭的筷子涌，如今焕然一新。这种变化，得益于长安镇提出的优化提升市容环境卫生工作行动。

2021年10月，长安镇划出3000万元作为环境优化提升奖补资金，对各社区开展优化提升市容环境行动进行补贴和奖励，是东莞市首个设置奖补机制的镇街，为美丽圩镇人居环境提升注入了动力和保障。

根据奖补方案，各社区获得奖补资金的方法有两种。第一种为“见者有份”，各社区按照环卫保洁面积，每年度可获得1.5

元/平方米的补贴。第二种为“择优奖励”，每月城市精细化管理考核前六名且成绩80分及以上的社区，第一名奖励30万元，第二至三名20万元，第四至六名奖励10万元。同时，在每月市城市精细化考核、洁净指数测评中被评定为“红榜社区”和单项“红榜”的，依次给予30万元、10万元奖励。

樟木头镇如何逆袭成为了“优等生”？据了解，樟木头镇通过制定《樟木头镇美丽圩镇建设攻坚行动考核方案》，将美丽圩镇建设实绩纳入各单位、社区考核任务，以考核为驱动，保证美丽圩镇建设各项任务落到实处，有所成效。

根据考核方案，实行每月考评，前三名予以资金奖励，第一名颁发流动红旗表扬，表现优秀的个人，推荐评为“执行力之星”；连续两月倒数两名的社区，对社区书记进行约谈，暂停福利分红审批。每周讲评工作进度，推进工作不力、落实工作成效较差的社区负责人，在全镇大会上做表态发言，存在在做为、乱作为、不作为的按照纪律条例进行约谈、问责；对工作表现突出的单位和个人予以通报表扬，以此鞭策落后，营造奖优罚劣的良好氛围，实现“要我做”到“我要做”的思想转变。

此外，樟木头镇还出台环境卫生整治“硬十条”，下放卫生管理权到社区，由社区压实第三方卫生保洁主体责任，督促做好环卫保洁、转运站升级改造和后续管理工作。社区再对第三方保洁公司强化考核，针对每月工作实绩较差的承包商，根据考核标准进行扣分、扣款，扣款专项将用于社区卫生提质升级，实现社区对环境卫生兜底。通过层层考核，樟木头镇形成了以“圩镇建设美化环境、环境优化提升发展”的高质量发展路径，为打造幸福宜居美丽圩镇持续注入新动力。

石排 / “1+1+4”片长制打通群众服务最后一米

全域创建美丽圩镇工作开展以来，石排城管执法分局秉持“城管进一线、服务面对面”工作理念，创新提出“1+1+4”片长制工作模式，将分局城管力量下沉到村（社区），扎根基层，从上到下全面提升城市品质内涵。

“1+1+4”片长制，即“1片长+1副片长+4助理（2名村工作人员+2名特勤）”，通过增设“副片长”工作机制，形

成了优势互补、分工协作、沟通顺畅、齐抓共管的城市管理服务体系。“由于片长在单位需要处理的内务很多，有时难免走不开，而通过增设副片长，就能保证每天都有城管工作人员下沉到村和社区，带领4名助理去处理城管方面的工作。”石排城管执法分局副主任吴年炜说道。在“1+1+4”片长制工作模式下，石排城管围绕“六巡三访一执法”，重点落实各村（社区）“门前三包”、环卫保洁、“六乱”违建、市政管养、园林绿化、燃气安全等六方面工作。

“在这里住挺舒服的，空气也很好。”湖南人李阿姨已在石排镇下沙村居住十余年，她说，以前家门口这条路坑坑洼洼的，周围房子也很旧，现在路修漂亮了，房子也翻新了，变化非常大。作为石排镇唯一的革命老区，下沙村在美丽圩镇建设中，以“红色印象”为主题，对下沙村解放路两侧房屋、下沙围面前房屋进行立面改造；保留东江纵队宿营地原建筑结构，改建成村史馆和文化馆；对街巷进行改造，并打造了一批特色景点。

吴年炜表示，接下来，将深化“1+1+4”片长制，推动片长真正下沉一线，打通城市管理服务群众“最后一米”，同时对标美丽圩镇建设要求，聚焦城市环境秩序综合治理的创新，城管服务的温度，让石排城管离服务群众“最后一米”更近一步。

吴年炜表示，接下来，将深化“1+1+4”片长制，推动片长真正下沉一线，打通城市管理服务群众“最后一米”，同时对标美丽圩镇建设要求，聚焦